



▲1990年，果燦法師（左）隨師父至各地開懷弘法。

▲1997年，果燦法師（左）與師兄弟合力承擔法會悅眾。

▲2011年，水月道場建設期間，果燦法師全心全力投入。

▲2019年，果燦法師（前排中）於水月法會期間，歡喜開懷環保組義工。

果燦法師 緬懷開創急先鋒

當困境迎面而來，
果燦法師就是去找人、找資源來協助和克服。
他的生命裡，沒有困難，只有報師恩。

◎文／釋果賢（文化中心副都監） · 圖／本刊資料



廣開弘化大門 滿師父的願

在僧團中，果燦法師是年紀最長的法師，隨時承接師父和僧團交辦的任務，特別是擔任農禪寺典座期間，接引無數人來到寺院，滿了師父廣開弘化之門的願。

早年農禪寺大門深鎖，前來的信眾不但需要按門鈴才能進入，若要用齋須先登記，接地氣的法師改變了這兩項不成文規定。師父常說他「很愛管閒事」，卻讚歎：「農禪寺的大門是果燦開的！」

我剛出家時，有一幕畫面至今仍印象深刻，那是在早齋開示上，師父當眾提點果燦法師。只見他站立合掌，接受師父一一提點。當時甚是敬佩，心想：這就是出家修行，可以讓師父提點、樁喝。

到法鼓山僧團出家，都帶有一份與聖嚴師父、與師兄弟、與信眾的法緣，而副住持果燦法師與眾人的緣，尤其深厚。法師四十四歲進入歲月裡，念念都是師父的悲願、對師兄弟的愛護，以及對信眾的關懷護念。

在僧團中，果燦法師是年紀最長的法師，隨時承接師父和僧團交辦的任務，特別是擔任農禪寺典座期間，接引無數人來到寺院，滿了師父廣開弘化之門的願。

無論到哪裡領執，他總能一

開始動作了，因此被稱是「最有行動力的老法師」。

如師父賦予他的法名，成果很

璀璨、笑容很燦爛。

方法隨身自然不生氣

通常的人大概修行三到五年就不會輕易動怒，因為知道了如何控制自己或掌握自己的情緒，無論別人怎麼逗你，要你生氣、要你煩惱，你都會平平靜靜地面對它、接受它，而不會動無明氣；但如果情緒還是反覆無常，表示你的工夫沒有著力，平常修行的時候，沒有好好照顧自己，才會隨時生氣。這些都是自己可以去體驗的。也有人跟我修行了幾年，回家後還是經常跟太太吵架，這是因為沒有用方法。當師父看著你的情況，你能夠不生氣，沒看著你的情況。其實生氣這樁事，不是能不能控制的問題，而是平時要練習方法，便不容易生起氣來。

方法隨身自然不生氣

方法隨身自然不生氣

信眾緬懷感念 修行好典範

水月道場改建 全力報師恩

副住持法師的紀念影片上網後，引起眾多信眾的緬懷和感念，曾受法師關懷過的人，都不會見過他的信眾，則感恩法師為我們後輩的僧眾而言，對老法師最大的供養，則從他身上領受到勤儉持家、隨和親切、積極行動，和隨時提起，隨時放下的自在行誼。法師為

水月道場建設期間，每當天灌水是否正常）。過程中，鄰近住戶不時來「關切」，各方人士也常來「批評指教」，他都奮不顧身站在第一線，扛下各種聲音和問題。當困境迎面而來，他就是去找人、找資源來協助和克服。他的生命裡，沒有困難，只有報師恩。

水月道場改建工程。當時他已經六十五歲了，他忘了年齡、忘了健康，只有全力以赴。

每週三、六上午，我都要到錄音室，錄下聖嚴師父的語錄。一年多下來，我已錄了十餘本師父的著作。其實，數字增加的意涵不大，重要的是，將師父在文本上的智慧轉化為語言，藉數位化之便能流傳得更深遠。

在師父生前，我與他面對面講話的機緣只有三次，而且時間都很短。但透過讀他的箴言，我卻像認識一位朋友，從點頭之交到深刻交往，進而以他作學習典範，如在滬海中定錨，找到安身安心的不確定力。但我在由口入心的念讀過程中，逐漸感覺到與師父的距離拉近。

【錄製《法鼓全集》有聲書心得】

◎劉忠繼（資深媒體人）

【接受無常實相】 薄如蟬翼的中掛

◎文·圖／釋常啟

穿了很久的中掛薄如蟬翼，接近透明，一不小心便會在補丁間隙再開一個洞，送補這樣的中掛，為了讓整件色調一致，縫紉室的菩薩用心地剪下同樣接近透明的中掛來補，這是別人穿了很久，退下不能再穿的中掛碎片。

原來自己所得到的，都是來自於別人。我中有你、你中有我，因緣真奇妙，無常的實相不是總有一天會消失，而是流動、開放，與周遭的事物相互依存，緣分把你我都拉近了。

再一次送補蟬翼中掛時，竟換來一件新的，想必是補不了了。我歡喜接受，想著我的破中掛將來也會成為別人身上的補丁，無常讓這中間的緣分繼續流傳，不只是惜福，更是創造。

又一次，我的另一件蟬翼中掛又破了，送補時便寫著送給縫紉室當補丁碎布，殊不料換來的是技術高超的大補丁。想改變，卻被改變，我想人們抗拒的不是改變，而是被改變。不去對抗實相流動，才能自在過生活，我又歡喜接受了。

一段珍貴的一段珍貴時時

人的不是，盯著別人的缺點不放。「讀著讀著，師父在我心目中的形象，望之儼然沒有減少，但更增添了些即之也溫的感受，深刻體會出溫柔的力量與效能。

在已錄製完成的著作中，談禪講禪修的著作佔了很大一部分。慧根不足的我總會事前查閱辭典或資料，一段積累後，也有些微增長。我一向喜好讀歷史書籍，因要錄製《公案一〇〇》、《禪的世界》、《聖嚴說禪》、《禪的理論與實踐》等書，特別找到中國佛學史及禪宗史的書籍研讀，希望對禪的源遠流長有更深入認識。在典籍中，禪有很多是形而上的義理，可是在師父的闡釋裡，卻是日常生活中，而不是光在打坐不用到禪，怎麼日常生活，就是專心。此外，對於佛教被誤解為消極避世，師父特別說道，佛教的本質是積極的，因為佛陀就是濟世救人的典範；信佛的菩薩行者，一定是最積極的人。

謝謝胡麗桂師姊的指引，謝謝張雪卿、黃揚師父的智慧功德，更謝我有這麼



【週日佛學講座】

美東時間 9:30 am ~ 11:00 am

從楞嚴經看世界與生命之源
雙語

果醒法師

東初禪寺



[實體+線上共修] YouTube直播

